

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Viernes 26 de Octubre de 1883.

Año XI. Núm. 3.220.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE El Bien Público.

Madrid 21 de octubre.

Señor Director de *El Bien Público*.

Hoy, como día de fiesta y tarde de corrida de toros, se han visto muy poco concurridos los círculos políticos. El salón de conferencias del Congreso ha adolecido también de falta de animación. El señor Maluquer presidía un grupo, sentado en uno de los divanes, en donde, si no se hablaba mal del gobierno, no se oía ninguna frase de elogio para él. En otro extremo hallábase el señor Mansi, con dos ó tres amigos en secreto conciliábulo. Enfrente unos tres ó cuatro pretendientes de los que no logran jamás ver cumplidas sus esperanzas; y en el otro, el señor Cañamaque con dos ó tres periodistas amigos.

Con estos elementos no es dable hacer una carta política; hay que echar pues por otros derroteros.

El señor Moret, que aburrido de tanto discutir estos días en los Consejos para hacer prevalecer el espíritu de sensatez que está resuelto á imprimir en el actual gabinete, ha querido conceder algún reposo á su zarandeada personalidad, se fué anoche á la quinta de Andrés Caballero, bautizada con el nombre de «pesadilla».

Pesadilla! No es mala la que tiene sobre sí el señor Moret, efecto de las condiciones con que ha vuelto á ser poder. Que más pesadilla que la invasión de pretendientes que de todos los pueblos de España se han presentado en Madrid en los nueve días últimos! Un día de vida es vida, habrá dicho para sí el ministro de la Gobernación, y la verdad es que si el Supremo Hacedor descansó el séptimo día, bien merece el señor Moret declararse en huelga el noveno día.

Nueve días hace cabales que juró este gobierno, ¿y qué ha hecho? Hasta ahora publicar una circular de guerra calcada en otra que apareció en la «Gaceta» dos lustros há, y ofrecer que se harán reformas liberales.

Ofrecer! Lo que han hecho todos los gobiernos, y éste ya debía empezar á dar, si es que no quiere que acabe su efímera existencia, sin dejar ninguna huella en las esferas gubernamentales.

Dícese que en el Consejo de mañana empezará á tratarse de cuestiones políticas, pero yo dudo que se aborden estas de frente, porque el día que esto suceda, más que un salón de Consejo, va á parecer el palacio de la presidencia un gallinero alborotado.

No es exacto, como ha dado á entender un periódico generalmente bien informado, que vayan á ser colocados en algunos ayuntamientos 9.000 oficiales del ejército.

Lo que se proyecta es emplear á muchos de ellos en los trabajos de nuevo catastro. Esto de colocar á los militares en destinos públicos no es original del señor Lopez Dominguez, puesto que en tiempos del señor Cánovas se inició el pensamiento nombrando inspectores de ferro-carriles á jefes y oficiales del ejército. El Sr. Cánovas y el conde de Toreno pensaban desarrollar este proyecto para ir colocando los oficiales excedentes, pero las influen-

cias y los compromisos lo impidieron.

El general Lopez Dominguez no logrará imponer este proyecto á sus compañeros de Gabinete, pues si no pueden vivir ni tienen tiempo para otra cosa que para desengañar amigos que pretenden colocación y no la obtienen, ¿cómo van á consentir que dejen cesantes para colocar á los militares, cuyos haberes están consignados en el presupuesto de Guerra?

Hay que tener en cuenta que dos terceras partes de los empleados de hoy están recomendados eficazmente por el duque de la Torre, por el señor Martos y por cuantas personas tienen influencia en la actual situación. Este es el caballo de batalla.

Los ministros invierten las horas pasando y repasando las plantillas del personal y el registro de las recomendaciones, y no pueden hacer ninguna cesantía sin que les produzca un disgusto.

Considero fracasado el proyecto del señor Lopez Dominguez de dar empleos civiles á los militares. Lo que hay que hacer, y el general Dominguez no tendrá agallas para ello, es cerrar las academias militares hasta que las necesidades reclamen el aumento de jefes y oficiales.

La cuestión de Francia, que parece resuelta, está aún muy lejos de que así sea; así resulta de los informes que tengo por exactos.

Como las impresiones en España duran poco, nadie se preocupa ya de la solución que pueda tener el conflicto internacional, siendo posible que á fuerza de repetirse que está ya resuelto satisfactoriamente, lleguen á creerlo así los ministros y queden las cosas como están.

La circular del ministro de Estado tardará algunos días en publicarse.

Continúa la gente de la situación ocupada en lo mismo. Este lo mismo es que no se ocupa más que en cuestión de personas, significando en todos los tonos y por todos los modos posibles que son muchos los que están por colocar que lo merecen, y muchos más los que á ello aspiran sin títulos que alegar, como no sean los de su filiación política, siquiera esta sea muy reciente, y en cambio son muy pocos, casi contados, los altos funcionarios de la anterior situación que han dimitado sus respectivos puestos, y como todavía no se ha discurrido el medio de que sean dos los que ocupen un solo puesto y cobren los dos el sueldo á él asignado, dá esto márgen á la situación más violenta para algunos, y por demás ridícula para otros. ¿Cómo no habrán comprendido los más, todos los que no tengan una amistad estrecha con los actuales ministros, que su continuación en las direcciones y altos puestos no puede traducirse más que por su deseo de percibir el sueldo un par de meses más? Porque ya ayer lo dije y hoy lo repito: lo de la conciliación de los salientes con los entrantes no irá más allá de las primeras sesiones de Cortes, á no ser que el gobierno no lleve en su programa las reformas anunciadas.

«El Imparcial», diario oficioso de determinados ministros, por más que á otros ni aún siquiera les nombre, condenándoles al desprecio de su silencio, salió ayer con una noticia de última hora (de la cual

ya hablé, significando que el señor Moret iría con gran parsimonia en lo de las que á él correspondían, pues no había necesidad de alarmar la opinión de la región catalana con anuncios de impremeditadas reformas. La cosa, por más que fuera y yo la crea exacta, era en la forma tan poco hábil, y hoy, «El Norte», en el primero de sus ecos políticos, viene desautorizando á aquel diario, y diciendo que si bien el Sr. Moret, en su puesto actual, no es el llamado á resolver asuntos de carácter económico, de la exclusiva competencia del señor ministro de Hacienda, conocidas son sus opiniones en materias de libre-cambio y reforma arancelaria para creerse en la necesidad de sostener que el suelo de «El Imparcial» no es la expresión fiel de lo que el señor Moret piensa en el asunto.

¿Qué pasa entre los posibilistas—pregúntanse los políticos hoy—ó mejor entre el jefe reconocido de la comunión y su órgano en la prensa «El Globo» Algo sucede, en efecto, que no está claro, pero que ha de aclararse muy en breve. Lo único que puede afirmarse es que entre el señor Castelar y su órgano hay cierta diversidad de criterio, sobre si ha de continuar ó cesar la benevolencia del partido para con el gobierno actual.

La corrida de toros de hoy, mala y llena de peripecias. Dos toros retirados, por defectuoso uno y cobardon otro; el Gallo, alcanzado y pisado por un toro en una pierna; no pudo matar el último; le mató Almendro de una gran estocada. Calderon herido en una muñeca. Currito, silbado.

Al fin la comisión que envió el comité izquierdista de esa ciudad á esta corte ha conseguido, después de ocho días de inútil solicitud, que el señor Martos les recibiera en su casa esta noche á las diez, para tratar, según creo, sobre la persona que ha de ser Gobernador de Valencia. La comisión está dividida en este asunto, pues mientras unos abogan por el delegado de Hacienda, señor Pol, otros desean que ocupe este puesto el exdiputado radical don Cayo Lopez. Veremos lo que resulta. La candidatura del señor García Martínez parece que ha fracasado.

D.

Plaza de Barcelona

Es imposible de todo punto negar que la mayoría de los valores, así públicos como privados, se presentan en alza bastante regular sobre los cursos que apuntamos en nuestra anterior Revista.

Desde Madrid y desde París nos avisaron alza algunos días, después de conocida la solución de la crisis, y á esto especialmente á la firmeza que han demostrado en la primera de las citadas plazas, los especuladores alcistas, débese, sin duda el mayor favor de que han gozado nuestras Rentas en esta Bolsa durante el período que reseñamos.

Apesar de los comienzos favorables que, á últimos de la antecedente semana, tuvieron los fondos públicos, nuestros capitalistas-comerciantes se han mostrado muy poco dispuestos á operar, pudiendo en parte atribuirse á esto que el «cuatro» no lograra obtener sino por breves momentos

el tipo de 61 y que retrocediese á 60, y aun no pudiera conservarle, conforme puede verse en la última cotización de hoy.

La actitud de la plaza se comprende, tratándose de una Renta del Estado, á la que pueden ocasionar grandes quebrantos los contratiempos que sufran las industrias. Han dicho, con visos de verdad y fundamento, que el ministerio en peso se presenta favorable á los tratados comerciales en sentido libre-cambista, no siendo ya un misterio que las opiniones económicas de los actuales gobernantes, son en un todo favorables al libre-cambio. Es indudable que Cataluña, y en especial Barcelona, consideraría la implantación del sistema libre como un peligro real para sus industrias y negocios, y que estos sufrirán bastante en un principio si semejante paso llega á darse.

Si por un lado explica esto, en parte el recelo á operar en Rentas españolas, sirve también para comprender que haya habido alguna mayor inclinación hacia los valores «locales», los cuales, proporcionalmente, aparecen más beneficiados que aquellas por el alza.

El descubierto sigue siendo ilusorio creer que pueda ponerse coto, interin no se estudien á fondo las actuales leyes orgánicas y no se introduzcan en ellas modificaciones encaminadas á cortar el vuelo á los egotistas de todas clases.

Lo que aparece algo normalizado es el negocio de los «empeños» en la actualidad menos exagerados y contándose por reales y no por duros como antes; de manera que el «alcista» no puede ahora quejarse de la exigencia del «bajista», quien cobra bastante más barato que hace algunas semanas.

Tal vez esta modificación ha contribuido por su parte á que no hayan sido más contadas aun las operaciones en fondos públicos.

Cierran estos á los tipos siguientes: Interior 59'77 1/2. Exterior 58'52 1/2. Amortizable 73'75. Cubas 93'15 habiéndose dejado en la última reseña á: 59'50, 58'35, 73 y 93'25 respectivamente.

En las dos últimas bolsas de la semana anterior los valores locales experimentaron regular movimiento de avance, y aun cuando con posterioridad ha decrecido la animación en los corros donde se contratan, han logrado conservar bastante superioridad comprando con la cotización de hace ocho días. Los principales valores, cuando menos, ofrecen mejoría notable.

Véase la comparación:

Banco de Barcelona: de 84'25 á 85'25.

Colonial: de 58'50 á 60'50.

Cataluña: de 24'75 á 25'35.

Villanueva: de 40 queda con operaciones hechas á 35'75, continuando reducidas las acciones á pocas manos y ofreciendo limitado número de contrataciones.

Préstamos y Descuentos: á 32'50.

Ibérico: de 21'50 á 23, impulsados los valores, sin duda, por los diversos comentarios que se emiten acerca la anunciada Junta General extraordinaria, convocada para el mes próximo y llamada, según dicen, á fijar la marcha sucesiva de esta Sociedad.

Mercantil: de 47 á 47'75.
 Catalana: de 69 á 69'50.
 Francia: de 84'50 á 84'35.
 Almansa: á 177.
 Orense: de 28 á 28'25.
 Alicante: de 96 á 95'50.
 Norte: de 110'25 á 111'25.
 Directos: de 25'25 á 26.
 Obligaciones del Ayuntamiento: de 101 á 101,50.
 Nortes: de 65 á 65'25.
 Francia 3 p. S: de 61'25 á 61.
 San Juan de las Abadesas: de 70'25 á 71'50.
 Almansa: de 53'15 á 53.
 Orense: á 45'75.
 Directas: á 51'25.
 Barcelona 24 Octubre de 1883.

Z.

«El Consultor Financiero.»

PARIS 20 DE OCTUBRE

Como habrán notado los lectores de «El Imparcial» por mis precedentes despachos, nunca la prensa francesa se ha ocupado tanto de los asuntos de España como en los momentos actuales.

El «Memorial Diplomatique», cuyo título indica perfectamente su índole, ha publicado hoy un bien escrito artículo acerca del nuevo ministerio.

Entre otras cosas dice:

«La personalidad del rey ha ganado mucho á consecuencia de la sublevación de Badajoz, del viaje al extranjero que produjo las tristes escenas de París y el incidente diplomático y que apresuró la crisis, porque en todos estos acontecimientos que se sucedieron con una rapidez capaz de causar inquietudes, el soberano demostró una sangre fría, un tacto, un dominio sobre sí mismo, y al propio tiempo un juicio tan sano sobre los hombres y las cosas, que admiraríamos en los hombres mas experimentados y acostumbrados á las luchas políticas.

«La crisis, nacida, no de los incidentes de París, sino producida por los acontecimientos de Badajoz, trajo consigo como natural consecuencia y planteó la cuestión referente á la línea de conducta que debía seguirse.

«Unos aconsejaban la formación de un gabinete conservador que se encargara de reprimir el movimiento democrático, entre tanto que otros optaban por un ministerio que uniera la dinastía á las tendencias mas liberales.

«El rey, que durante la crisis se ha conformado estrictamente á los deberes de soberano constitucional, despues de consultar á los hombres mas notables de la mayoría parlamentaria, se decidió en favor de la segunda política.

«En el actual gabinete, dice mas adelante, se distinguen y sobresalen tres hombres que le imprimen su verdadero carácter.

«Moret, ministro de la Gobernación, que representa la política monárquica liberal, es uno de los primeros oradores de España, y en las luchas políticas reveló cualidades de moderación, manifestando siempre gran repugnancia á las exageraciones á que obedecen los políticos apasionados.

«Lopez Dominguez es en su departamento el hombre de la situación. España reclama hace tiempo la enérgica realización de las reformas militares reconocidas como indispensables, y Lopez Dominguez, que llegó al ministerio con un plan estudiado hace mucho tiempo, lo planteará

resueltamente. Este general tiene ideas modernas y es enemigo de la rutina, causa de la poca unidad del ejército español.

«Ruiz Gomez será, hasta cierto punto, la antítesis de su predecesor. Espíritu conciliador, demostró en la época del advenimiento del rey que sabia posponer á toda suerte de intereses sus deberes patrióticos, que desde el principio de la restauración encontró representados en el monarca. Ruiz Gomez representa la política exterior de España, que es una política de recogimiento y prudencia; se ocupará de los intereses comerciales con preferencia á las aventuras exteriores.»

El «Memorial», despues de describir el carácter de los demás ministros, añade:

«Tal es el nuevo gabinete formado bajo la iniciativa del rey.

«Como dijimos antes, muchos políticos hubieran preferido que el gabinete se formara con elementos de la derecha, y encuentran atrevida y no exenta de peligros la decisión del rey; pero el joven soberano, sin desconocer las dificultades que pueden producirse ante lo crítico de la situación, se ha inspirado en los ejemplos de otros príncipes constitucionales que en casos análogos obedecieron á la opinión general de sus pueblos.

«Al resolver la crisis ha procedido de igual modo que el rey de Italia, que se separó del partido que ya no contaba con el apoyo de la nación, para rodearse de ministros escogidos entre la oposición de la izquierda.

«Gracias a esta política, Italia ha podido atravesar crisis graves y fortalecerse interiormente.

«Al seguir el rey Alfonso este camino, y al ponerse de acuerdo con el movimiento general de Europa, rompe las tradiciones de su familia, que casi siempre ha representado la estabilidad.»

El expresado periódico termina su artículo con las siguientes palabras:

«El ensayo no deja de presentar peligros, pero por eso mismo el éxito será mas glorioso para su autor.

«En el caso, que no creemos, de que esta política generosa no diera resultados, la culpa no será nunca del rey ni de los ministros; será toda entera del pueblo, á quien le habrán faltado sentido y espíritu político.»—Cárcer.

Las izquierdas en Francia

París 20.—Hoy se reunirá la izquierda radical con objeto de convenir una alianza con la extrema izquierda para combatir enérgicamente al gobierno.

Propónese además en esta reunión obligar á los individuos del grupo inscritos á la vez en la extrema izquierda y en la union republicana, á que opten por el radicalismo ó por la política del gobierno.

Se cree que la conducta del ministro de Comercio, Sr. Herissún, y la del subsecretario Labuze, que se han declarado conformes con la política iniciada por el señor Ferry, á pesar de pertenecer aquellos á la izquierda radical, arrastrará á muchos individuos de este grupo en sentido favorable á la política ministerial.

Las dos grandes fracciones que constituyen la mayoría del gabinete Ferry, ó sea la union republicana y la union democrática, están resueltas á apoyarle decididamente, á juzgar por el lenguaje de sus individuos mas importantes, recién llegados á París.

La extrema izquierda, por su parte, ha

declarado guerra á muerte al gabinete, y para ello apelará á toda clase de medios parlamentarios, incluso la obstrucción y la alianza con las derechas.

El arma mas poderosa de las oposiciones, será, sin embargo, la cuestión económica, pues dado el estado actual de la Hacienda y de la política exterior, el ministro del ramo no tendrá mas medio que apelar al crédito ó aumentar los impuestos.

París 20.—En los círculos parlamentarios se asegura que la extrema izquierda está resuelta á pedir, tan pronto como se abran las Cámaras, la expulsión del territorio de la república de todos los príncipes de las familias que han reinado en Francia.

La intención de la extrema izquierda sobre el particular es manifiesta. Si el gobierno se opone á la medida, se hará sospechoso á los republicanos y se producirán divisiones en la mayoría, y si, por el contrario, la acepta, será mas viva la oposición de los monárquicos contra Ferry, y por lo tanto mas segura la alianza de la izquierda con la derecha para derribar la situación.

Las primeras sesiones de la Cámara de diputados prometen ser muy borrascosas, pues además del incidente del 29 de setiembre y de la política exterior del gobierno, se va á resucitar la cuestión relativa á la proscripción de los príncipes de Orleans y de Bonaparte.

A estos asuntos, que serán objeto de violentos debates, hay que añadir la campaña de carácter personal que se prepara contra el general Campenon, ministro de la Guerra.

Lo de Madagascar

Londres 20.—El periódico el «Standard» publica esta mañana un despacho diciendole que los jefes de la tribu de Madagascar fueron convocados por la nueva reina para deliberar acerca de la conducta que debían seguir con Francia.

Añade que acordaron continuar la política de resistencia pasiva.

La catástrofe de Chio

Constantinopla 19.—Se han sentido nuevos temblores de tierra en la isla de Chio, aunque menos intensos que el del día 15.

Casi todas las casas de la isla están resentidas, viéndose los habitantes obligados á acampar.

Varias noticias

París 20.—Reina grande agitación en Damasco, temiéndose que los árabes se amotinen contra los turcos.

Viena 20.—Ayer salió de Sofía con dirección á San Peterburgo el ministro de Negocios extranjeros de Bulgaria, con objeto de ratificar el convenio entre dicho principado y Rusia sobre el pago de indemnización de guerra.

Roma 20.—Se asegura que el ministro de Marina de Italia ha presentado la dimisión.

Las matanzas de Hué

No crean nuestros lectores que la siguiente descripción de las horribles escenas de barbarie cometidas por las tropas francesas en Hué está hecha por un alemán ó por un inglés: es producto de la pluma de un oficial francés del ejército ex-

pedicionario del Tonkin, y ha sido publicada por «Le Figaro», de París. Grandes barbaries contiene la historia colonial de de todos los países, pero repugnaba creer que en los tiempos modernos fuesen posibles hechos como los que casi, en estilo cómico, describe el oficial francés. Hé aquí las escenas á que nos referimos, y que traducimos al pie de la letra. Los marineros franceses estaban armados de rifles de repetición, sistema Kropatchek. La escena era despues de terminada la resistencia de los naturales en Hué.

«Era muy difícil contener á los marineros. Querían entrar en la aldea incendiada, registrar hasta los árboles y acabar con todos los defensores de Tu-Duc. Esta operación era, sin embargo, innecesaria, porque los fugitivos no podían tardar en abandonar la aldea y salir por el único camino que habia libre.

Hízose la puntería cubriendo todo el camino, cargáronse los rifles, y los soldados aguardaron tranquilamente á que el movimiento de flanco de las otras tropas y el incendio de las chozas hicieran salir á los que en ellas se habian refugiado. Les vimos salir y detenerse en un extremo de la aldea con los cabellos y las ropas medio quemadas; entonces, y despues de algunos segundos de vacilación, envolviéndose en sus flotantes vestiduras, y pugnando por defender la cabeza con tablas que habian recogido, se lanzaron á la carrera por el camino, esperando salvarse.

La gran matanza principió entonces. Hicieron dos veces fuego las baterías formadas, y era un gozo («c'était un plaisir») ver aquella granizada de balas que, en forma de abanico, barria los fugitivos dos veces por minuto y á la voz de mando, con la mayor seguridad y método. Sembraban las balas la lluvia de una inmensa regadera que por docena sembraba de cadáveres el suelo entre nubes de polvo y de fragmentos.

Vimos muchos indígenas que, como locos, corrian despavoridos de un lado á otro, cayendo aquí saltando mas allá, cual animales heridos. Con el cabello suelto y las vestiduras recogidas de la manera mas «cómica», parecían mujeres. Otros trataban de escapar arrojándose á la laguna y nadando hasta los juncos; estos fueron muertos en el agua. Algunos, que eran buenos nadadores, permanecían bajo el agua largo rato, pero nuestros soldados les mataban cuando, como nutrias, salían á respirar á la superficie.

Los soldados se entretuvieron entonces en contar los muertos. En la aldea habia montones de cuerpos, algunos casi quemados y que aun se movían; de vez en cuando veíamos agitarse en la postrer convulsión un brazo ó una pierna ó se escuchaba algun grito horrible. Con los muertos en los fuertes del Sur debimos matar de 800 á 1.000 naturales. Los marineros hacían apuestas sobre el número de cadáveres. Un fuerte annamita nos mandó tre granadas; pero nuestros soldados estaban tan embebecidos acechando á los fugitivos y á los nadadores, que ni aun lo notaron.

A las nueve de la mañana todo habia terminado. La derrota del rey de Annam fué completa. El calor era intenso.

Los marineros, enloquecidos por el calor y la excitación, y temblorosos de ardor, se lanzaron fuera del fuerte sobre los heridos, que, ocultos en agujeros unos, fingiendo la muerte otros, en la última agonía los de mas allá, levantando los brazos y pidiendo misericordia con voces del

corazon, fueron muertos á bayonetas ó á culatazos en la cabeza. Los annamitas que habian seguido desde Saigon á la infantería iban cazando á los heridos, y cuando descubrian alguno llamaban á los soldados para que lo matasen.

Los marineros estaban como locos. Los oficiales trataron de contenerles diciendo que aquella era tarea de cobardes: ellos contestaban que los annamitas eran salvajes, que habian paseado la cabeza de Riviere en la punta de una lanza, y que si hubieran ganado la partida habrian hecho lo mismo con los franceses. Contra esto no habia respuesta posible. Así es que se les dejó continuar su tarea. Despues de todo, estas son las leyes de la guerra en Oriente, y cuando con un puñado de hombres se trata de someter extension de territorio, no hay mas recurso que inspirar terror matando á muchos.»

La única nota un poco humanitaria que encontramos en todo el relato es la de que algunas horas despues los marineros parecian avergonzados de su ferocidad y cuidaron á los pocos heridos que pudieron sobrevivir á la matanza. Pero el oficial monsieur Loté, á quien se debe la anterior descripcion, todavía encuentra disculpa en lo hecho por los soldados; dice que «era un gozo» ver como hacian caer á mansalva á los fugitivos, y le parecen «cómicos los movimientos de la agonía».

Gacetilla.

Varios de los vecinos que viven en las calles inmediatas á la plaza de la Verdura se acercaron anoche al Sr. Alcalde de esta Ciudad, á fin de conocer la exactitud y alcance de los rumores que circulaban sobre el estado ruinoso del edificio que se levanta en aquel sitio, y rogarle se sirviese dictar las medidas convenientes y oportunas para prevenir cualquier desgracia.

La autoridad local, considerando pertinentes las observaciones hechas por la Comision dicha, manifestó que los frontis y tejado del edificio reunian todas las condiciones de solidez que eran de desear, pero que las bóvedas amenazaban hundirse y que habia dispuesto ya su inmediato derribo. Que para la restauracion del edificio se procedería en breve á la formacion del plano y presupuestos, y que en su vista, resolvería el Ayuntamiento lo que creyese mas conveniente y mas en armonía con los intereses del público.

La comision de vecinos agradeció al señor Alcalde las esplicaciones dadas y las favorables disposiciones en que se halla de no desatender las poderosas razones de interés y de justicia, que en sentir de los mismos, abogan en favor de que se vuelva á habilitar aquel sitio para mercado de verduras y escuela de niños. A todo esto añadieron los vecinos que, segun tenian entendido, el importe de la aludida restauracion, no ascenderá de 500 duros, y que si el Ayuntamiento se encontraba falto de recursos para emprender las obras mencionadas, se ofrecian á adelantar dicha cantidad; consiguiéndose así tener por una parte, un edificio-escuela que serviría perfectamente, como ha servido hasta ahora, para la celebracion de la misma; y por otra, una

plaza-mercado situada en uno de los puntos más céntricos de la poblacion.

Esperamos con fiadamente que se dará á este asunto una solucion satisfactoria.

En virtud de lo dispuesto en el decreto sobre duracion de los mandos militares, el Exmo. Sr. General Gobernador militar de esta Plaza tendrá que cesar en el desempeño de su cargo.

Lo sentimos de todas veras y con nosotros la inmensa mayoría de estos habitantes, puesto que á las relevantes cualidades de pundonoroso y entendido militar que adornan al señor de Salcedo, debemos añadir las condiciones de carácter, que le han grangeado las simpatías y consideracion de estos vecinos.

Los tres Jefes y oficiales de la guarnicion, así como las clases de tropa, no sentirán ménos esta separacion; toda vez que en su General ven el más fiel guardador de la ordenanza y disciplina, bases firmísimas del prestigio del Ejército.

Ha sido nombrado Vice-Presidente de la Asociacion de Beneficencia domiciliaria de esta Ciudad, el Sr. D. José Maria de Olivar y Vidal, Baron de Las Arenas.

Esta mañana se ha observado que un cerdo que se habia presentado al degüello en el Matadero de esta Ciudad, estaba atacado de viruela. El inspector de carnes encargado de dicho establecimiento, ha dispuesto fuese inutilizado el espresado cerdo, á fin de impedir se destinase á la venta pública.

En la mañana de hoy se ha empezado á notificar el apremio de 2.º grado, á los contribuyentes morosos al reparto del déficit de consumos del próximo pasado año.

Los contribuyentes están de enhorabuena.

A las ocho de esta noche debe reunirse en las Casas Consistoriales de esta Ciudad, la Comision municipal de plazas y mercados de la misma.

Interesa á las madres de familia la lectura de las siguientes prescripciones higiénicas aconsejadas por la revista profesional *La Madre y el Niño*.

«El frio intenso que se ha dejado sentir dias pasados exige grandes precauciones en las madres respecto á las salidas de los niños y á sus trajes. Los que recientemente han sido puestos de corto, deberán dormir con mantillas, previniéndose las nodrizas de los bruscos enfriamientos del seno, que tan malas consecuencias suelen acarrear.

»Ahora mas que nunca conviene evitar que los pequeños paseen por sitios húmedos despues de la puesta del sol, no siendo excesivo el peso de los abrigos, pero cubriéndoles los brazos y piernas.

»La alimentacion ha de ser repara-

dora y compuesta de carnes, sobre todo en los niños débiles, pudiendo tomar algunas cortas cantidades de vino mezcladas con agua en las comidas. Puede empezarse á dar el aceite de higado de bacalao á los escrofulosos en la forma y manera que aconsejan los médicos.»

A las 5 de esta tarde ha fondeado en el lazareto súbico de este puerto el veloz vapor-correo de la Compañía Trasatlántica España mandado por nuestro amigo D. Eugenio Cordero alférez de navío graduado el que por espacio de muchos años mandó el vapor de la propia empresa *Pasages* que visitó este puerto. El *España* ha servido la expedicion de la línea de Filipinas por cuenta de la Compañía General de Tabacos.

Próximo ya el día en que la Iglesia celebra la conmemoracion de los fieles difuntos, las tiendas de esta Ciudad exhiben en sus mostradores variedad de coronas y objetos alegóricos que las familias depositan en los panteones para honrar la memoria de sus individuos que traspasaron los umbrales de la eternidad. En la mansion de los muertos empieza á notarse un desusado movimiento á consecuencia de procederse á la limpieza y decorado para la celebracion de aquella fiesta que, á la par que inspira sentimientos tristes, es á la vez altamente consoladora, porque nos exhorta á rogar por los que fueron.

Hoy se ha dado principio al derribo de las bóvedas del edificio de la plaza de la Verdura

En carta que tenemos á la vista, se nos participa haber tomado posesion del cargo de Notario de Manacor, nuestro amigo, que lo fué de Alayor, D. Fausto Puerto; encargándonos asimismo que reiteremos en su nombre á sus numerosos amigos el testimonio de su consideracion y que les ofrezcamos sus servicios.

Con sumo gusto hemos accedido á los deseos del Sr. Puerto á quien deseamos toda suerte de prosperidades en su nueva residencia.

Se ha dado principio á los ensayos de la ópera *Saffo* para ponerla en escena á la mayor brevedad.

Leemos en un periódico que el mallorquin Sr. Oliver, jefe de vigilancia de Madrid, ha prestado un servicio de importancia suma, segun ha declarado el Juez de instruccion. Consiste en haber descubierto una oficina, montada en toda regla, que se ocupaba en toda clase de estafas y en facilitar documentos falsos de todo género. Entre los documentos encontrados hay un libro en el que se consignaban por orden de fechas los nombres de los sujetos víctimas de las estafas y los individuos que habian cooperado al buen éxito de aquellas.

La noticia de una nueva línea de vapores, que visitarán periódicamente el puerto de Santander, para

ponerlo en comunicacion con Méjico, va á convertirse pronto en un hecho. Ya se ha botado al agua el primero de los tres vapores de acero que está construyendo en Glasgow la compañía mejicana trasatlántica, á fin de desempeñar el servicio de los correos entre Inglaterra y Méjico, partiendo mensualmente de Liverpool á Veracruz, con escalas en el Havre, Santander, la Habana y Progreso. El *Tamaulipas*, que es el ya construido, tocará probablemente en Santander el mes próximo, en viaje extraordinario, admitiendo carga y pasaje.

A 1803 se eleva el número de quiebras comerciales del último trimestre en los Estados-Unidos, con un pasivo de 52.072884 pesos

Desde enero á octubre las quiebras fueron 6440; el pasivo de 118.261918 pesos.

España ha obtenido en la Exposicion de pesca de Londres 42 premios, 9 medallas de oro, 17 de plata, 13 de bronce y tres diplomas.

Casino El Isleño

El Domingo 28 corriente á las cuatro de la tarde se efectuará la Junta General ordinaria, á cuyo efecto se rendirán las cuentas del tercer trimestre —Mahon 26 Octubre 1883.— P. A. de la J.—El Secretario, Pedro Taltavull.

Dosis de los medicamentos.—

En medicina, la dosis exacta es condicion importantísima del éxito, y hay sustancia de admirable efecto que puede ser inútil y aun nociva si se cambia la cantidad prescrita. Felizmente no sucede así con el **HIERRO BRAVAIS**, el mejor de los tónicos, el reconstituyente por excelencia; pero no obstante, deseando rodear su producto de todas las precauciones imaginables, monsieur Bravais ha inventado un cuenta-gotas que acompaña á cada frasco del **HIERRO BRAVAIS**; es un instrumento de fácil manejo para todo el mundo, es una estampilla, como una firma que garantiza la procedencia y pone en guardia al público contra la falsificacion ó los productos similares.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

Madrid 26.—10:30 m.

El Ministro de Hacienda Sr. Gallotra asegura que se cubrirá el nuevo presupuesto sin déficit aplicando solamente los recursos ordinarios cuya recaudacion ordinaria ha excedido en mucho de lo que se esperaba por cuyo motivo no se dispondrá de los recursos que tiene en cartera el Tesoro. Son inexactos los rumores circulados sobre el estado de los presupuestos.

Madrid 26.—12:45 t.

LOTERIA

21093	7485	22779	1345
20330	1085	701	Palma
21973	22470	19134	6053
13157	23211	3520	19669
3175	25533	713	19627

Imp. de M. Parpal, Bastion 39

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Evaristo Papa y mártir

CULTOS.

CORTE DE MARIA.

Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepcion.

Santo de mañana.

S. Florencio y los Stos Vicente, Sabina y Cristeta mártires de Avila

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 25

De Andraitx laud S. Jaime pat. Guillermo Alemañ con 6 trip. carbon y efectos.

Despachados el 26

Para Alcudia Laud Magdalena pat. Salvador Covas con 5 trip. y lastre.

Para Fiusne bergantin austriaco «Carolina» cap. D Francisco Michalich con 8 trips. y lastre.

Seccion comercial

Madrid 25.

4 p. ⁰⁰⁰ perpétuo.	59'40
4 p. ⁰⁰⁰ amortizable.	73'20
B. Hipotecarios de Cuba.	92'70

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 25.—4^t

Dinero

EFFECTOS PÚBLICOS.

4 por ciento int.	59'550
4 p. ⁰⁰⁰ amortizable	73'250
B. H. de Cuba.	91'500

ACCIONES.

B. Hispano Colonial.	59'620
F.-Carril de Barcelona á Francia.	84'250
Fer.-Car. del N. de España	111'250
F-C de Alicante.	96'000
Orenses	28'370

OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p. ⁰⁰⁰	61'000
F.-C. de Medina del C Orense y Vigo.	45'500

ANUNCIOS.

BANCO DE ESPAÑA

Recaudacion de Contribuciones, calle de Gracia n.º 44.

La cobranza de las contribuciones Territorial é Industrial del 2.º trimestre del corriente año económico 1883-84, y del 1.º y 2.º trimestres del Impuesto equivalente á los de Sal, tendrá lugar en esta oficina desde el dia 1.º al 15 del próximo Noviembre á las horas de costumbre.

Al propio tiempo se cobrarán los recibos de los demás pueblos, cuyas cuotas son domiciliadas en esta; y el dia 16 los no realizados se remitirán al punto de su procedencia.

En Villa-Carlos se cobrará desde el 16 al 20 inclusives en el local y horas de costumbre.

En los demás pueblos los dias que anuncien los respectivos Cobradores.

Terminados los plazos señalados incurrirán en apremio los contribuyentes que no hubiesen retirado sus recibos.

Mahan 26 Octubre do 1883.—El Cobrador, José Carreras.

Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 6. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 6 de Noviembre

1883.

Ha de constar de 18000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente a razón de diez pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 897, importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
14 de 5000	70.000
300 de 1000	300.000
575 de 800	460.000

2 aprox. de 6.000 para los núms. anterior y pr. al del p. mayor 12.000

2 id. 3.500 id para el premio segundo. 7.000

897 1.314.000

Mahan 27 Octubre de 1883.—El Administrador, Pascual Hernandez.

Subasta

El domingo próximo dia 28 del corriente, á las once de la mañana, se procederá á la venta en pública licitacion de las siguientes fincas de D. Gabriel Rubi.

1.º El predio Serra situado en el término de Mercadal, retasado en 90,000 pesetas.

2.º El predio San Jorge situado en el mismo término de Mercadal, retasado en 45,000 pesetas.

3.º Y la casa n.º 5 de la calle de San Roque de esta Ciudad, la cual se venderá entera ó en dos secciones separadas, habiendo sido retasada la seccion de dicha calle de San Roque n.º 5 en 8500 pesetas y la segunda seccion de la Plaza de la Constitucion, en 10,000 pesetas.

Dicha subasta tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, calle del Rosario n.º 20, con sujecion al pliego de condiciones que pondrá el mismo de manifiesto, no admitiéndose postura inferior á la retasa.

Manteca de vaca

SUPERIOR CALIDAD

Se vende á 36 céntimos la libra en la tienda de Juan Benejam.—Iglesia 4.

GRAN NOVEDAD EN

ESTERAS

En la tienda de Luis Mas se ha recibido un grande y variado surtido como son: las modernas de Pita imitacion á alfombra, esteritas de Coco y de muchas otras clases y dibujos; las que se espendeden á precios convencionales, y se colocan gratis.

También se encontrarán vetas de esparto para obras de albañilería.

Comprando al por mayor se hará una rebaja.

17 Plaza Principe 17

PARA VENDER O ALQUILAR

Lo está la casa calle de la Infanta núm. 64. Informarán calle de Anuncivay núm. 23.

Compañía Catalana de Vapores Transatlánticos

El dia 15 del próximo mes de Noviembre saldrá de Barcelona para

PUERTO-RICO Y HABANA

con la puntualidad que la Compañía tsene acreditada el magnífico Vapor

JOSÉ BARÓ

admitiendo carga y pasajeros.

Se ofrece y recuerda á estos espendedores de calzado las ventajas de consideracion que les proporciona esta compañía y que son ya conocidas de algunos de esta Ciudad y de Alayor.

Se despacha en Barcelona Plaza de Medinaceli, 5, entresuelo y en Mahon Infanta 26.

ESPECIALIDAD EN

ESTERAS

ESTERAS

ESTERAS

Además de los géneros propios del establecimiento de la

V. A DE THOMAS É HIJOS

se encuentra un elegante y variado surtido de esteras propias para habitaciones, asi de pleita, como tejidas de pura pita, y de pita y esparto; las que se espenderán á precios snmamente módicos.

Se encargan de la colocacion á domicilio y

Gratuitamente

3 CALLE ARRABAL 3

LA VINO

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

20 Portal de Mar 20

MAHON

En dicho establecimiento se acaba de recibir de la acreditada bodega de Pedro Simó de Jerez, los vinos espumosos Moscatel dulce y Moscatel seco que tanta fama han adquirido y que segun el parecer de los inteligentes puede suplir el Champagne de las mejores marcas y satisfacer el más exigente y esquisito paladar.

Subasta

A voluntad de su dueño se venderán en pública licitacion el dia 31 del actual á las 11 de la mañana en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, las casas número 7 de la calle de S. Roque y número 10 de la calle del Rosario, juntas ó por separado.

PARA VENDER

Lo están dos huertos con árboles frutales en el punto conocido por Puntarró

En esta imprenta informarán.

Para vender

Lo está un caballo alazan, edad 9 años. Informarán calle de Buenaire, núm. 13.

Sirvienta

Se necesita una de unos 14 á 15 años. Informarán en esta imprenta.

LA



Confitería de la Real Casa

Adnover, 24

En dicho establecimiento se encontrará MIEL superior á 18 y 20 céntimos la libra y superior del país á peseta.

Manteca de vaca del término de Ciudadela á peseta la libra.

Carne de membrillo á 30 céntimos la libra.

Chocolates y cafés de las muy acreditadas fábricas Colonial de Madrid y Juncosa de Barcelona se reciben frescos todos los correos que llegan de Barcelona.

Para vender

Lo está la casa calle del Arrabal núm. 130.

Informarán calle de la Reina número 45.

Para vender

Lo está la casa núm. 24 y 26 de la calle de San Fernando. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Aviso

Por ausentarse su dueño se vende el Establecimiento de licores de la Rampa de la Abundancia núm. 43, frente al fondeadero de los vapores correos, con sus existencias y demás, cuyas se venderán en junto ó por separado.

Darán razon en el citado almacén.